

秋天的回忆



秋天，再次来到人间，随之而来的，还有我对家乡秋天的回忆……

农村的秋天，是一个仅次于夏季麦收的忙碌季节。田野里，放眼望去，是一片片成熟的玉米、大豆、芝麻，伴随着习习秋风，呼呼啦啦地奏响丰收的旋律。大人们都在地里忙碌着，我除了在地里帮忙外，最大的乐趣便是在收割了的地里收获属于自己的成果了。

地里，砍倒的玉米秆整齐地排列着，等被拉走，这时，若翻开玉米秆，便会从里面蹦出一只只黑色肥硕的蟋蟀来。约上几个同伴，要一起捉蟋蟀来吃。于是大家七手八脚地捉住它们，用一根长长的狗尾草，从蟋蟀的颈后一只只穿起来，不大一会儿，便有满满的一串了。如果运气好，还可以捉到俗称“蚂蚱”的昆虫，多为灰褐色的，也有黄色和绿色的，个头儿比蟋蟀大得多，也更美味。然后，寻一处空地，随便找来一些干豆叶、芝麻秆什么的，点上一堆火，大家围成一圈，将穿在草茎上的蟋蟀放在火上烤，只听一阵吱吱啦啦的乱响，一股诱人的香气便从火堆向四周飘散了。顾不得熄灭火堆，大家便迫不及待地从草茎上取下一个个烤熟的蟋蟀。吃法是有讲究的，需小心地捏住蟋蟀的头，慢慢地向外拉，蟋蟀的内脏便被扯

出来了，剩下的，便是美味了。放进嘴里，使劲一嚼，又香又脆，简直就是人间的美味啊！除了烤着吃，还可以炒着吃呢。穿几串带回家，在热锅上一炒，撒上调料，那就另有一番风味了。

除了捉蟋蟀做烧烤，还可以在地里寻找一种叫做“香姑娘”的小野果，外面是一层松软的、薄薄的果皮，剥开以后，便是圆圆的果实了，指头般大小，放进嘴里一咬，又香又甜，回味无穷。可惜这种野果不常寻见。最常见的是一种紫色的野果，也是圆圆的，比“香姑娘”要小得多，吃起来是酸甜的，也很可口。还有一种圆圆的俗称“马炮”的野果，绿色的，像刚结出的西瓜，也能吃，但味道不太好，只好摘来玩。我曾经摘到一大包，放在一起，很好看。

乡下秋天的晚上，很凉爽，风是轻的，月是圆的，庄稼丰收了，大人喜悦，我也很快乐。在这一个个丰收的秋天里，我不知不觉已长大，继而离开家乡，住在钢筋混凝土筑成的城市里。

又一年的秋天来临了，但却没有成熟的庄稼、美味的蟋蟀、可口的野果……有的，只是愈加清晰的回忆。

(付红旗 川汇区委办公室)

阳台情深

在繁杂的世界里，有一处静静思考、辛勤耕耘的场所真好。我家楼下是门面房，所以阳台足足有100多个平方米，是我晨练、节假日放松心灵的地方。每天早上，在阳台上呼吸着新鲜的空气，做一做广播体操，感觉全天都充满了希望。

我在阳台上种植了葡萄、梨树、柿子、枣树、苹果、石榴、樱桃，而今多已硕果累累，为金色的秋天增添了一道亮丽的风景。一棵矮化的小梨树，结了29个梨，金黄金黄的，个个大小一致，清脆香甜，吃了甜到心底。侄儿品尝后激动地说：“这梨虽小，可真好吃。这其中一定凝结了太多叔叔辛勤劳动的汗水。”侄儿真是长大了，话语中饱含着理解与感恩。我种的那棵杏树更让人欣喜，结出的果子甜酸适度。成熟季节，摘一个细细品味，像是找到了久违的“杏味”。追忆童年的生活，那时候吃啥都是香的，啥都好吃，就连杏的味道与现在也不一样，回想起来，总感觉那时的东西才是原汁原味。

阳台虽小，但其乐无穷。我在阳台上还种植了花木，有竹子、牡丹、金银花、桂花、栀子、文竹等。那盆栽牡丹，是我从花卉市场买来的，只开一朵花，银白色的，买回来时含苞待放，不几日便香气扑鼻。听说牡丹对生存条件要求比较高，尤其对盆栽条

件更为苛刻。我想试试，没有苦中试，哪有香满园呢？我想，经过我一年的施肥、灌溉，明年一定会花满枝头。

我还在阳台上种了蔬菜，有地黄瓜、豆角、荆芥、芫荽、大葱、空心菜、黑白菜、上海青、辣椒、菠菜等，郁郁葱葱，别有一番情趣。今年豆角获得了大丰收，不到10平方米的池里，结的豆角足有20多把，真可谓“吃不完，吃不及”，送给了邻居，送给了亲戚。邻居激动地说：“真没想到，小阳台上能结这么好的豆角！”我种的芫荽长势喜人。芫荽是清炖鱼的好调料，如果吃清炖鲤鱼没有芫荽，鱼汤就清淡无味，如果加上芫荽，鱼汤立即清香鲜美，回味无穷。

时间过得真快，转眼间深秋已经来临，我在阳台收获了绿色，收获了好心情。可以说，阳台是我深情永驻的地方，阳台是我展望人生的平台。

(何辉 周口市规划局)

《百姓写手》稿件请投至电子邮件：zkwbbxxs@163.com，以不超过800字为宜。

孩子，别怕

“孩子，快看看，你妈妈在这儿不？”一辆电动三轮车停下来，一个满头银发慈眉善目的老奶奶扭过头去，朝身后坐着的八九岁的男孩问道。小男孩的身边，坐着一个同样满头银发慈眉善目的老爷爷。

小男孩仔细朝这边瞅了瞅，冲老奶奶摇摇头。

“这可怎么办啊？”老奶奶面露难色。

我正排队买鸡，刚巧看到这一幕，便走上前询问究竟。

“我和老伴从这条路上过，看到这个孩子走来走去，很害怕的样子，像是迷路了，就问他咋回事。原来他和妈妈出来买鸡，结果走散了。我想帮他找妈妈，可来来回回走好几遍了，还是没找到人……”老奶奶很焦急。

“奶奶，您先别急，我给他妈妈打电话。”我转向孩子，“孩子，你知道妈妈的电话号码吗？”

“知道，是189——189——”小男孩嗫嚅半天，还是想不起来，他又突然叫道，“奶奶，我不想给妈妈打电话了，我要回家，我想回家了！”

“你家在哪儿啊？”奶奶问。

“就在市内！”他指着市区的方向，目光空洞，同时准备跳下车。

“你不能自己回家，你会走丢的！”老奶奶连忙拦住他。

这时，我们身边已经围了很多人。大家都看出来了，小男孩可能是一个智障孩子。

“报警吧，让警察来帮忙！”人们七嘴八舌。

我知道不远处就有一个派出所，便对老奶奶说：“您和爷爷骑车方便，能把孩子直接送到派出所吗？”

“放心吧闺女，我们这就去！”老奶奶爽快地说。

“奶奶，您的心真好！”我由衷地赞叹。

“经常看央视《等着我》那个节目，那么多父母在找孩子，看多难！我就是动动嘴皮子，多跑一点儿路！”说着，奶奶冲我会心一笑，准备前行了。

其实，想要做一个好人也不难，很多时候，也就是动动嘴皮子、多跑一点儿路而已，却能帮助别人迈过一个大坎儿。就比如说这对善良的老人，如果不是他们热心地“动动嘴皮子”，也许小男孩此刻还在大街上漫无目的地寻找，也许会走丢或遇见更加可怕的事情，这对他和他的家人来讲将是多么痛苦的遭遇啊！

尊重每一个生命，仅用你我的热情，以绵薄之力，便可让世界充满爱和温暖。

(李雅 周口经济开发区许寨学校)



凌霄花

那是一场秋雨过后的清晨，如纱幔般的晨雾还未消散，远远望去，那红墙上透出的点点鲜亮的彩色，在随风摇曳。那是生命的颜色，红色中透着黄，鲜艳而欢快，明亮而美丽。

旭日初升，薄雾也随之散去，眼前出现了一棵生机勃勃的凌霄花，花朵精致而娇艳，如同被人用画笔仔细描绘过一般。

许多人认为，凌霄是种软弱的花，说她攀附着墙或古树往上爬，向世人炫耀着自己的骄傲。凌霄真的如此吗？真的像世人贬低嘲笑的那般吗？

不，从我初见凌霄时就被她那热情似火的模样迷住。她依附着墙壁攀爬，传递的却是一种积极向上的乐观。她之所以看上去骄傲，是因为她付出了努力，努力把自己最美的一面展示给所有人。

为什么凌霄花可以在崖壁上生长？她靠的并非是别人的力量，而是自己坚定自信的信念。

在我心里，凌霄是清新脱俗的一种

花。如同荷花，出淤泥而不染，凌霄也未沾染过红尘。

请想象一下夏天的凌霄花吧。七月份正是酷暑难耐的时期，知了的叫声洪亮而清楚。这时的凌霄花才是含苞待放的花骨朵，像羞涩的少女，遮掩着红色的面孔。虽然还未开，可是此时的凌霄已满墙的绿叶。

八月中旬还未到，便要立秋了。初秋的风还带着些许夏季的炎热，仿佛是已经在火焰熄灭后晾了一会儿的火炉，仍留有些许余温。这时的凌霄已经绽放，开得鲜艳，开得快活。虽然褚红色会让人觉得过于温暖，可是当我看到她时，心中却是一种平静，这平静犹如一股清泉，从心中汨汨流过。

一场秋雨一场凉。秋后的几场雨一下，燥热已经快消失了，就连风也变得凉爽，此时的凌霄依然在开，她要开出自己生命中最美的色彩。

(童话 周口四中)